



走下“神”坛 MBA不只是“玩”的

“知识改变命运”的念头。

事实上，就在刘伟想要“充电”之前，德州的“思八达”培训公司已经不知疲倦地通过短信、电话“骚扰”了他数月之久，但刘伟还是觉得读一个MBA的学历教育更靠谱。

不过，当刘伟真的开始关注MBA时，他发现这个市场竟然和“思八达”鼓吹的“本源”、“三弦”等不知所以然的概念一样玄妙。

事实上，针对不同层次的需求者，进入中国20年的MBA教育，已经衍生出一整套名目繁多、规格各异的“菜单”。

7月底，北大光华将2012年度的MBA学费上调了4万元，达到208万元；清华经管学院MBA也涨价6万至188万，随后，人大、中央财大、厦大等也争相提高学费标准，这些录取严格、教学广有口碑的名校，是MBA“菜单”中的“鱼翅”“海参”。

而在这些“硬菜”之外，MBA盛宴中，还有一些“家常菜”，比如不需要全国联考成绩的EMBA以及中外合办的MBA合作班，或者对联考成绩要求较低的MBA研修班，其价格大多在5万到10万之间。

另外，就是一些打着MBA旗号的“总裁班”、“俱乐部”和“特训营”等，不仅不需要考试选拔，连学历、工作经历也不作过多要求，这些占据着MBA市场中的最底层。

追明星同学会找业务

MBA班成堂会

据齐鲁晚报报道，在经营一家会计师事务所4年后，进入不惑之年的刘伟开始感到身心俱疲。“打拼了这几年，本想淡出一线业务，安稳做个股东，结果反倒更忙了。”刘伟说。

“我已经不是小年轻了，像现在这样熬下去，我这身体真撑不了几年。而且，这也不是我创业的目的和想要的生活。”感到疲惫和迷茫的刘伟，萌生了

▲1991年，教育部批准清华、复旦、人大等9所高校试行招收MBA研究生，首批招生只有84人；而到了20年后的2011年，开展MBA专业学位培养的招生院校已达236所，毕业生规模超过20万。

▲从最初行业领军人物的“精英教育”，到如今的小企业主遍地的“普及培训”，三个小老板的MBA之旅，折射出20年间MBA教育从“神化”到“异化”的变局。

个不大不小的酒店，但是因为报名早，好读个MBA。”

2009年，马勇远赴美国读了一所商学院的MBA，“感觉中美MBA教授的知识点都差不多，但是美国人的教学方式特别适合真正做企业的管理者。”

“和国内的MBA教育相比，感觉美国的老师特别接地气，非常注重从实战出发；而且美国的MBA学生，敢于把讲得不好的老师轰下讲台，因为他们付了昂贵的学费，就是要从老师那里解渴的。”

马勇眼里中外MBA教学之间的差距，仅仅是中国MBA20年历程中的一点缩影，尽管已有20余万毕业生之多，但在中国拥有一张MBA学历，并不等同于高薪和高管。

在7月9日举行的“中国MBA20年高层论坛”上，厦门大学管理学院副院长戴亦一感慨，“2002年的时候，打个广告、办个论坛，就能招满一个班，还都是董事长、总裁级的大鱼。现在MBA的学员，公司越来越小、职位越来越低、年龄越来越年轻。我们要思考，针对这种状况怎么培养MBA？”

而北京大学民营经济研究所、企业家研究中心主任王育琨则认为，在经历了20年的本土化发展后，MBA在中国应该从西方的现代先进理念回归本土需求。“MBA作为一种教育工具和产品，要抓住中国企业和企业家‘根’上的需求，不能只讲一些理论，还必须打通理论跟实际，要接地气，MBA应该是一种非常积极的超越自我、追求卓越的人生态度。”

(应采访者要求，刘伟、王强、马勇均为化名)

就在刘伟顶着盛夏炎阳，在各类MBA机构中左挑右选时，省城东部一家酒店的总经理办公室里，王强正喜滋滋地把MBA结业证用镜框装好，挂在摆放着金黄色貔貅的几案上方。而座椅前的办公桌上，则是一张MBA开学典礼上，王强与某“明星”经济学家的合影。

聊起刚刚结束的MBA学习经历，王强的回忆可以用“活色生香”来形容。让王强意想不到的是，尽管自己只开着

从捞“大鱼”到养“虾米”

MBA今后怎么办

不同于刘伟、王强，与几个合伙人共同经营一家工程建设公司的马勇，可是有中美两张MBA学历的管理“达人”。

还在某家大型国企任中层时，马勇考取了省内一所大学的MBA，“当时只是为了那个学历，提高点竞争力；等自己跳出来想自己创业了，才觉得应该好

“因为收购酒庄不是一锤子买卖，它是个非常长线的投资，第一笔钱买了酒庄后，接下来还要投入很多。”

“买酒庄”正流行

□ 严葭淇

都是哪些人在买酒庄

虽然波尔多地区分布着大小9000多家酒庄，但无论怎样，购买这些存世百年以上酒庄都是富人的游戏。据万欧兰葡萄酒俱乐部首席葡萄酒顾问陆江介绍，酒庄收购有几种形式，一种是纯投资的，一种是企业战略的。前者多为个人行为，而后者就是财团购买了。比如中粮收购雷沃堡，就是产业扩充的需求。而沈东军的收购，因为以资本项目来运作，和纯投资也是不同的。

而有的公司为提升企业形象，也会购买酒庄。另一种方式是移民购买，尤其是澳洲、加拿大、新西兰的投资移民。因为移民本身需要投一些项目，所以买酒庄的不少，而且他们觉得将酒庄所产葡萄酒运到中国来卖很不错。

中国富豪正在掀起新一轮的酒庄购买热潮。陆江说，除了被媒体高调曝光的，更多的收购没有被公开，或者正在进行和酝酿中。不止波尔多地区，在澳洲、加拿大、南美，有更多酒庄被中国富豪收购。而一些财团也在做这方面的准备，素来存钱的山西煤老板也早已跃跃欲试。

应该说，低迷的全球经济尤其是风雨飘摇的欧洲经济，给了中国富豪逐酒庄一个绝好的机会。一是全球葡萄酒全靠中国市场支撑；二是法国除顶级酒庄依然热辣外，大部分普通酒庄的日子都很难过，此时中国买家出手，砍价的余地会比较大。

名庄很难卖“外人”

但机会良好，并不代表就能买到顶级酒庄。在陆江看来，迄今为止，中国买家已购的酒庄都不是实力最强的。原因在于，实力强悍的列级酒庄根本就不可能放出来卖，而中国人尤其难买到名庄，因为法国人出售这些酒庄时，会有一些非经济类门槛，这就是购买酒庄的“潜规则”。

在法国，以下两种情况最可能让酒庄主人割爱酒庄：一是酒庄庄主不想做了；二是遗产税太高，庄主被迫转让。但即便这样，法国人对外国资

好读个MBA。”

2009年，马勇远赴美国读了一所商学院的MBA，“感觉中美MBA教授的知识点都差不多，但是美国人的教学方式特别适合真正做企业的管理者。”

“和国内的MBA教育相比，感觉美国的老师特别接地气，非常注重从实战出发；而且美国的MBA学生，敢于把讲得不好的老师轰下讲台，因为他们付了昂贵的学费，就是要从老师那里解渴的。”

马勇眼里中外MBA教学之间的差距，仅仅是中国MBA20年历程中的一点缩影，尽管已有20余万毕业生之多，但在中国拥有一张MBA学历，并不等同于高薪和高管。

在7月9日举行的“中国MBA20年高层论坛”上，厦门大学管理学院副院长戴亦一感慨，“2002年的时候，打个广告、办个论坛，就能招满一个班，还都是董事长、总裁级的大鱼。现在MBA的学员，公司越来越小、职位越来越低、年龄越来越年轻。我们要思考，针对这种状况怎么培养MBA？”

而北京大学民营经济研究所、企业家研究中心主任王育琨则认为，在经历了20年的本土化发展后，MBA在中国应该从西方的现代先进理念回归本土需求。“MBA作为一种教育工具和产品，要抓住中国企业和企业家‘根’上的需求，不能只讲一些理论，还必须打通理论跟实际，要接地气，MBA应该是一种非常积极的超越自我、追求卓越的人生态度。”

(应采访者要求，刘伟、王强、马勇均为化名)



巨资打造潜水器，要探索万米以下的海底

亿万富豪“深潜”不易

□ 王兴栋

就在布兰森发布自己的潜水器后不久，另外一个深潜团队亮相，他们公布了自己的计划，但并没有公开潜水器。这就是位于美国佛罗里达州的特里顿潜艇公司，他们过去生产过一些小型潜水器，能够将两名潜水员带入七八百米深的地方。公司宣布，已经准备建造一台深潜器，能够将三名潜水员带入万米以下的海洋深处，潜水员所在的潜水窗将完全采用玻璃材质的材料，可以像翻盖一样打开。

“玻璃看起来似乎很脆弱，不过它也可以变得很强大”，公司的首席执行官布鲁斯·琼斯说。他还提到有两名亿万富豪正在和公司接触，希望能够购买这样一台潜水器，每台的造价在1500万美元左右。另外，公司的宣传小册还表示他们将开展深海旅游业务，要到万米海底旅游一次，费用是25万美元。

琼斯还表示，潜水器下潜时速度会很快，7英里深度的下潜时间只要两个小时，因此在海底会有几个小时的时间进行探险。“我们这么做不是展示特技，我们是商业公司，我们希望制造一个能够反复使用、看上去很酷但却很安全而又具有竞争力的潜水器。”琼斯说。

富豪们开始玩深潜，一是因为技术进步，当前人类无论是在材料学还是电池以及电子科技方面都取得了相当大的进步，这就降低了下潜的成本，也提高了潜水器的各种能力。另外，也是因为这些人确实有实力来进行相关的探索。布兰森自己就是亿万富豪，好莱坞大片《阿凡达》的导演詹姆斯·卡梅伦经济实力也不俗，另外一个为深潜提供资金支持的谷歌公司前总裁斯密特身家有几十亿美元。

而且，无限信用卡虽然没有信用额度上限，但持卡人必须交纳高昂的年费。如民生银行、招行、中信银行的无限信用卡年费都是1万元，广发顶级信用卡年费是12万元，而且这个年费不可减免。当然，大多数高端客户也不在意万元年费，关键还是要看银行能提供怎样的服务。

记者咨询上述银行相关工作人员后获悉，目前江西省已有富豪成为无限信用卡持卡客户，但持卡人具体信息不方便透露。

深海一日游需要25万美元

加深人类对海底世界的了解

在这方面最低调的企业家或许应算斯密特了，他建立了斯密特海洋学院和斯密特船只研究基金会。基金会为建造一艘高级深潜器提供资助，该潜水器由旧金山一家公司设计，公司总裁西尔维亚·艾尔勒是一名海洋学家，曾经担任美国海洋和大气管理局首席科学家。“我们对能帮她推进这一项目感到自豪，”斯密特说，“探索深海生物需要新的技术，我们建造的潜水器将对此有帮助。”斯密特资助建造的潜水器比一般的深潜器要大一些，看起来像鱼雷，能够容纳三人。按照设计，该潜水器下潜7英里只需要一个多小时，其潜水舱也是用玻璃材料做的，有很好的观察视角。这款深潜器采用了最先进的技术，其造价也是本文所提到的潜水器中最高的，达4000万美元，该公司预计将建造两个。

如果有人认为这种深潜活动只是有钱人玩的昂贵游戏，那其实不全面，一些海洋学家称这里面有科学的成分，其实人类对海洋的探索还很不深入，而地球上七成的面积是海洋。



斯密特资助建造的深潜器有点像鱼雷